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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

AUDIENCE: 

Campione con estrazione casuale rappresentativo della popolazione 

italiana maggiorenne articolato per sesso, età, professione, ampiezza 

centri, livello di istruzione e orientamento politico.  

Livello di confidenza: ± 2,1% 

 

 

ESTENSIONE GEOGRAFICA:  Intero territorio nazionale italiano 

 

 

 

METODOLOGIA DI RILEVAZIONE: CATI – CAMI - CAWI 

 

 

 

PERIODO DI RILEVAZIONE: 10 novembre 2020 – 28 novembre 2020 

Scheda metodologica 



    1. IL MONDO DEL LAVORO 
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

ANDAMENTO ECONOMIA NAZIONALE NEI PROSSIMI 6 MESI  

UGUALE  

34,0% 

PEGGIORE  

63,7% 

MIGLIORE  

2,3% 

SECONDO LEI L’ECONOMIA NAZIONALE DEI PROSSIMI SEI MESI SARà…?   

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 

TOTALE CAMPIONE 

MIGLIORE 4,5% 

18-34 ANNI  

PEGGIORE 56,4% 

UGUALE 39,1% 
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

ANDAMENTO ECONOMIA PERSONALE NEI PROSSIMI 6 MESI  

UGUALE  

42,8% 

PEGGIORE  

54,3% 

MIGLIORE  

2,9% 

SECONDO LEI L’ECONOMIA PERSONALE DEI PROSSIMI SEI MESI SARà…?   

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 

TOTALE CAMPIONE 

MIGLIORE 5,3% 

18-34 ANNI  

PEGGIORE 39% 

UGUALE 55,7% 
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

2,1% 

6,4% 

24,8% 

19,6% 

15,4% 

23,7% 

16,4% 

29,4% 

27,1% 

1,8% 

2,8% 

9,6% 

21,4% 

23,2% 

25,1% 

32,9% 

33,1% 

55,3% 

Altro

Non sa / non indica

Costi del lavoro troppo elevati

Troppa burocrazia

Affitti troppo alti che impediscono un traserimento nelle città

sede di lavoro

Turn over occupazionali bloccati

Poca comunicazione tra domanda e offerta di lavoro

Poca attitudine all'innovazione e al rischio

Scarse risorse per avviare un'attività o un'impresa

18-34 ANNI

TOTALE CAMPIONE

SECONDO LEI QUALI DIFFICOLTÀ IMPEDISCONO DI TROVARE LAVORO IN ITALIA? (RISPOSTA MULTIPLA) 

DIFFICOLTA’ NEL TROVARE LAVORO 

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

1,8% 

3,2% 

11,2% 

16,5% 

18,9% 

50,1% 

38,2% 

3,8% 

4,1% 

19,3% 

29,8% 

42,3% 

49,6% 

73,4% 

Altro

Non so /non indica

Settori di interesse saturi

Offerte poco gratificanti

Un laureato spesso è ritenuto troppo qualificato

Scarsa propensione delle aziende ad assumere

Viene richiesta un'esperienza minima che i giovani non hanno

18-34 ANNI

TOTALE CAMPIONE

SECONDO LEI QUALI DIFFICOLTÀ INCONTRA UN GIOVANE NEL COLLOCARSI SUL  MERCATO DEL LAVORO ?(RISPOSTA MULTIPLA) 

GIOVANI E RICERCA DEL LAVORO 

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

L’IMPORTANZA DELLA LAUREA 

MOLTO + 

ABBASTANZA 

68,8% 

POCO+PER 

NULLA 

29,9% 

[NOME 

CATEGORIA] 

[PERCENTUALE] 

SECONDO LEI, IN CHE MISURA IL POSSESSO DI UNA LAUREA COSTITUISCE UN CANALE  PREFERENZIALE PER TROVARE LAVORO? 

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 

TOTALE CAMPIONE 

MOLTO + ABBASTANZA 60,2% 

18-34 ANNI  

SENZA OPINIONE 11,0%  

POCO + PER NULLA  28,8% 
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

IL CONTATTO tra STUDENTI E AZIENDE 
SECONDO LEI CHI DOVREBBE FARE QUALCOSA IN PIÙ PER METTERE IN CONTATTO STUDENTI E  AZIENDE? (RISPOSTA MULTIPLA) 
  

2,0% 

8,9% 

10,4% 

19,6% 

57,3% 

32,4% 

44,2% 

1,2% 

3,4% 

6,7% 

9,4% 

44,8% 

46,9% 

51,2% 

Non so /non indica

Le associazioni di categoria ( Confindustria,

Confcommercio, ecc.)

Gli Enti locali

Le strutture di coordinamento tra domanda e offerta

Lo Stato

Le aziende stesse

Le Università

18-34 ANNI

TOTALE CAMPIONE

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

  

2,8% 

23,6% 

18,3% 

19,4% 

39,6% 

22,4% 

30,2% 

2,1% 

11,7% 

24,9% 

30,4% 

31,2% 

34,6% 

50,3% 

Non so /non indica

Potenziando il welfare aziendale (convenzioni, nido

aziendale, facilitazioni, ecc.)

Facilitando l'integrazione attiva delle risorse nei

progetti aziendali

Investendo sulle idee dei giovani

Attivando percorsi di formazione

Puntando di più sulla meritocrazia

Facendo fare esperienza piùttosto che richiederla

18-34 ANNI

TOTALE CAMPIONE

SECONDO LEI COME SI POTREBBE MIGLIORARE IL CONTATTO STUDENTI E  AZIENDE? (RISPOSTA MULTIPLA) 

La azioni per migliorare IL CONTATTO tra STUDENTI E AZIENDE 

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

SECONDO LEI QUALI SONO le parole-CHIAVE per migliorare il dIALOGO TRA GIOVANI, GRANDI IMPRESE E UNIVERSITÀ?  

0,6% 

4,5% 

10,6% 

4,3% 

7,4% 

9,8% 

23,2% 

19,4% 

20,2% 

0,2% 

2,1% 

6,8% 

9,3% 

12,3% 

13,2% 

14,4% 

20,1% 

21,6% 

Non so /non indica

Integrazione

Sicurezza e affidabilità

Visione futura

Ascolto reciproco

Rispetto e valorizzazione

Impegno e umiltà

Flessibilità e motivazione

Meritocrazia

18-34 ANNI

TOTALE CAMPIONE

Parole-chiave per un dialogo migliore 

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE –   
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

MERITOCRAZIA 

SI 

41,7% 

NO 

53,2% 

S.O 

5,1% 

SECONDO LEI LE AZIENDE SELEZIONANO IL PERSONALE IN BASE DEL MERITO? 

TOTALE CAMPIONE 

SI 33,4% 

18-34 ANNI  

SENZA OPINIONE  17,8% 

NO 48,8% 

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 



2. l’EMERGENZA COVID-19 
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

SECONDO LEI QUANTO HA INCISO SULL’ANDAMENTO ECONOMICO DEGLI ULTIMI MESI LO STATO DI EMERGENZA DA COVID-19 ? 

L’IMPATTO ECONOMICO DEL CORONAVIRUS 

MOLTO+ABBA

STANZA 

96,2% 

POCO+PER 

NULLA 

2,1% 

S.O 

1,7% 

TOTALE CAMPIONE 

MOLTO + ABBASTANZA 89,1% 

18-34 ANNI  

SENZA OPINIONE  0,5% 

POCO + PER NULLA 10,4% 

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

…E QUANTO INCIDERA’SULL’ANDAMENTO ECONOMICO DEI PROSSIMI MESI?  

L’IMPATTO ECONOMICO DEL CORONAVIRUS 

MOLTO+ABBA

STANZA 

97,9% 

POCO+PER 

NULLA 

1,2% 

S.O 

0,9% 

TOTALE CAMPIONE 

MOLTO + ABBASTANZA 94,2% 

18-34 ANNI  

SENZA OPINIONE  4,9% 

POCO + PER NULLA 0,9% 

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

SECONDO LEI QUALI SONO LE PRINCIPAI CONSEGUENZE DEL COVID-19? (RISPOSTA MULTIPLA)  

LE SCORIE DEL COVID-19 

1,8% 

32,4% 

29,3% 

23,4% 

22,8% 

46,2% 

2,5% 

16,8% 

20,7% 

29,3% 

44,8% 

67,9% 

Non so /non indica

Perdita di posti di lavoro

Assuefazione alla crisi

Aumento della distanza tra lavoratori e aziende

Chiusura in se stessi e perdita del contatto sociale

Difficoltà futura nella ricerca del nuovo posto di

lavoro

18-34 ANNI

TOTALE CAMPIONE

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 



3. INNOVAZIONE E DIGITALIZZAZIONE 
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

1,2% 

18,2% 

21,3% 

33,2% 

19,2% 

30,1% 

40,2% 

20,3% 

29,8% 

30,2% 

17,2% 

0,3% 

15,3% 

19,2% 

20,1% 

20,3% 

27,3% 

29,2% 

33,8% 

33,9% 

37,4% 

38,1% 

Non so /non indica

L'amore per il proprio Paese

La voglia di fare esperienza

L'educazione

La disponibilità a spostarsi per lavorare

La conoscenza di più lingue straniere

La conoscenza dell'inglese

La conoscenza dei social network

La voglia di crescere

La conoscenza degli strumenti digitali

L'ambizione

18-34 ANNI

TOTALE CAMPIONE

SECONDO LEI QUALI COMPETENZE SONO FONDAMENTALI PER I GIOVANI OGGI? (RISPOSTA MULTIPLA) 

GIOVANI E COMPETENZE vincenti 

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

INNOVAZIONE E PUBBLICA AMMINISTRAZIONE 

NON 

IMPORTANTE 

11,9% 

IMPORTANTE 

85,7% 

SENZA 

OPINIONE 

2,4% 

QUANTO RITIENE IMPORTANTEL’INNOVAZIONE NELLA P.A. ? 

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 

TOTALE CAMPIONE 

IMPORTANTE 94,2% 

18-34 ANNI  

SENZA OPINIONE 0,6% 

NON IMPORTANTE 5,2% 
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

GLI ELEMENTI DELL’INNOVAZIONE 
SECONDO LEI COSA DEFINISCE UN’IMPRESA INNOVATIVA? (TARGET GIOVANI) 

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 

23% 

15% 

9% 

26% 

3% 

6% 

18% 

UN GRUPPO 

DIRIGENZIALE 

GIOVANE INVESTIMENTI IN STRUMENTI, 

MACCHINARI E TECNOLOGIE 

ALL'AVANGUARDIA  

L'APERTURA A NUOVE 

FORME DI COMMERCIO E DI 

CONTATTO COL CLIENTE 

FINALE 

LA CAPACITÀ DI USARE IN MODO 

NUOVO VECCHI STRUMENTI, 

MACCHINARI E TECNOLOGIE  

LA PRESENZA DI MOLTI GIOVANI TRA 

I DIPENDENTI 

LA PRESENZA SUI SOCIAL 

NETWORK 
LA CONOSCENZA DEGLI 

STRUMENTI DIGITALI 
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

SECONDO LEI QUANTO è RICONOSCIUTO ’ il RUOLO delle donne come innovatrici nel mondo del digitale? 

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 

LE DONNE E L’INNOVAZIONE 

POCO + PER 

NULLA 

RICONOSCIUT

O 

58,7% 

MOLTO + 

ABBASTANZA 

RICONOSCIUT

O 

38,9% 

SENZA 

OPINIONE 

2,4% 

TOTALE CAMPIONE 

MOLTO + ABBASTANZA RICONOSCIUTO 19,3% 

18-34 ANNI  

SENZA OPINIONE 3,2% 

POCO + PER NULLA RICONOSCIUTO 77,5% 
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

GLI INGREDIENTI DELLA TRASFORMAZIONE TECNOLOGICA ITALIANA 
SECONDO LEI QUALI SONO gli elementi fondanti della trasformazione tecnologica e digitale del paese?  

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 

4,6% 

22,1% 

20,5% 

15,7% 

17,4% 

19,7% 

2,1% 

14,6% 

18,2% 

18,2% 

19,1% 

27,8% 

Non so /non indica

Diminuzione del Digital Divide

Aumento di incentivi strutturali per rinnovare

tecnologicalmente le aziende italiane

Investimenti pubblicie privati in Alta Fromazione

digitale

Aumento del livello di competitività economica

italiana rispetto ai paese EU

Politiche per l'arresto e il rietro dei "cervelli italiani in

fuga"

18-34 ANNI

TOTALE CAMPIONE
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

Gli enti locali e l’innovazione COMPETENZE DIGITALI 
SECONDO LEI QUAL’E’ L’ATTUALE CONDIZIONE dei comuni italiani, E QUELLE DELLE  regioni e aree montane IN MERITO AL processo 
di innovazione dei territorio e del mezzogiorno (con il programma sud 2030)? 

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 

INADEGUAT

O 

60,7% 

ADEGUATO 

24,1% 

SENZA 

OPINIONE 

15,2% 

TOTALE CAMPIONE 

ADEGUATO 14,1% 

18-34 ANNI  

SENZA OPINIONE 7,3% 

INADEGUATO 78,6% 
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

OPEN INNOVATION E GRANDI AZIENDE: GLI ELEMENTI FONDANTI 
SECONDO LEI QUALI SONO Gli elementi fondanti del mondo open innovation e ricerca e sviluppo delle grandi aziende? 

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE  

11,2% 

15,2% 

22,5% 

16,4% 

14,3% 

20,4% 

0,8% 

8,4% 

20,1% 

20,6% 

24,9% 

25,2% 

Non so /non indica

Alta formazione continua digitale

Collaborazione sistemica con centri di ricerca e

università

Investimento su giovani talenti

Utilizzo programmatico di call for ideas, hackathon e

premi sullo sviluppo tecnologico

Ricerca e  sviluppo tecnologico

18-34 ANNI

TOTALE CAMPIONE
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

I Megatrend delle nuove tecnologie 
SECONDO LEI QUALI SONO I mega trend sulle nuove tecnologie per il futuro?  

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 

3,4% 

5,0% 

10,9% 

7,2% 

9,6% 

8,9% 

13,5% 

3,2% 

16,8% 

8,9% 

12,6% 

1,2% 

6,3% 

7,4% 

7,5% 

7,8% 

8,2% 

8,7% 

9,4% 

13,7% 

14,5% 

15,3% 

Non so /non indica

Multiesperienza

Smart space

Nano-tecnologie

Cloud computing

Hyperautomation

E-commerce

Blockchain

Entertainment

Realtà aumentata

Intelligenza Artificiale

18-34 ANNI

TOTALE CAMPIONE



4. la politica 
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OPENUP: I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN 

RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

Il MOTIVO DEL VOTO 

LA VOLONTA 

DI PROTESTARE  

29,4% 

LA FIDUCIA 

VERSO UN 

PARTITO O 

CANDIDATO 

65,8% 

SENZA 

OPINIONE 

4,8% 

PER LEI È PIÙ IMPORTANTE ESPRIMERE CON IL PROPRIO VOTO… 

BASE: TOTALE CAMPIONE– AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 

TOTALE CAMPIONE 

SENZA OPINIONE 5,1% 

18-34 ANNI  

LA FIDUCIA VERSO UN PARTITO O CANDIDATO 70,2% 

LA VOLONTA’ DI PROTESTARE 24,7% 
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RAPPORTO ANGI GIOVANI & INNOVAZIONE 2020 

INTENZIONI DI VOTO: GENERAZIONI A CONFRONTO 
CAMERA DEI DEPUTATI  

BASE: COLORO CHE ESPRIMONO UN’INTENZIONE DI VOTO –  AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 

2,7% 

0,5% 

1,7% 

1,6% 

3,2% 

3,0% 

3,3% 

6,4% 

15,2% 

16,0% 

21,3% 

25,1% 

1,2% 

0,8% 

1,7% 

2,1% 

2,4% 

2,6% 

2,7% 

3,5% 

15,6% 

19,7% 

20,8% 

26,9% 

Altri partiti

LA SINISTRA

+EUROPA

EUROPA VERDE

AZIONE

LIBERI E UGUALI

ITALIA VIVA

FORZA ITALIA

MOVIMENTO 5 STELLE

FRATELLI D'ITALIA

PARTITO DEMOCRATICO

LEGA SALVINI

18-34 ANNI

TOTALE CAMPIONE



GRAZIE PER L’ATTENZIONE 

ROMA 1-3 DICEMBRE 2020 – 3° RAPPORTO ANGI 2020 

OPENUP I GIOVANI CONTRO IL LOCKDOWN  

ADDRESS 

PIAZZA EUCLIDE, 31 00197 
ROMA 

PHONE 

+393478264978 

+393319789685 

EMAIL 

ROBERTO.BALDASSARI@GMAIL.COM 

ADELINACHIARABALSAMO@GMAIL.COM 

PARTITA IVA 

15546781004 


